

# 侠义,正义也

## ——缅怀金庸先生

沈可望

当代文坛泰斗、著名武侠小说家查良镛先生于2018年10月30日不幸离世,这一悲痛的消息牵动了家乡人民乃至全球华人共同的追思和深深的缅怀。无数人在抒发笑傲江湖成绝响,人间再无侠客行,的惆怅,无数人在唱咏侠之大者,为国为民的侠义名句。

天南地北的悼念,体现的不只是金大侠文学作品的影响力,更是世人对金大侠人格追求与家国情怀的赞美和传承。查良镛先生绝不仅是一位学者、报人和政论家,他为世人留下的也绝不仅是小说、报道和社论,他更是一位胸怀家国、追求国家民族复兴的爱国知识分子,留下的是传统文人的风骨,留下的是报效国家、建设香港、回馈家乡的拳拳赤子之心。从他的文学作品中,年轻一代人可以读到乡愁,读到家国情怀,更可以读到报国之志。大侠虽去,情怀永留!

在金庸的小说世界里,侠客常有路见不平、拔刀相助的情节,从郭靖、萧峰到袁承志,从异族入侵到奋起抵抗,一个个鲜活的英雄侠客,一句句正义的慷慨对白,一场场惊心动魄的正邪对决,这正是侠义精神,是家国情怀,是中华文化,更是民族大义。

文如其人,在现实中,涉及国家民族的大是大非原则上,金庸先生亦屡有侠义之举。上世纪八十年代末,英国前首相撒切尔夫人到香港,主动邀请查先生到港督府会面,期望以此来拉拢支持英国人的立场。查先生曾回忆:当时我对她说,我主张香港应该归还中国,第一,本身中国地方,当然应该还了;第二,你签条约99年,现在到期了,你怎么可以不守信用?她跟我没什么好谈的,就不谈了。支持回归以雪百年耻辱,金庸先生坚定的立场,让人敬佩。

是侠客难免都有游子的乡愁。金庸先生出生在浙江嘉兴海宁,内地施行改革开放之后,他为推动家乡的各项事业发展,既出钱、出物、出力,也亲自赴家乡探访演讲、题诗题名,更利用自己的人脉资源,积极联系一大批香港同胞为家乡发展作贡献。他生前曾六次回海宁,首次就将市政府给予的祖屋补偿款捐赠给袁花镇中心小学,以兴建图书

室。这种情怀,绝非炫耀式的衣锦还乡,而是发自内心的游子归乡之情。

俗话说,一方水土养一方人,在吴文化背景下成长起来的金庸先生,在其作品中总是不由自主地描绘吴文化的形态特色,这既是地域文化的潜移默化,更是家乡情结的难以割舍。作为一名金庸母校的教师,我们也致力于各种方法引导学生品读金庸,感受路见不平拔刀相助的侠义精神。学校开设了《走近金庸》校本课程,引领高年级的学生在阅读金庸作品的过程中接受中国传统文化的浸染与熏陶。在他的小说中,充满了对乱世沉浮中百姓疾苦的关怀,对战乱四起时贪官污吏的鞭挞,对杀身成仁的英雄的讴歌,我们体会到的是男儿血性、善恶之争、家国天下等正能量情怀。

写武侠,金庸先生褒扬真善美,抨击假恶丑;写社评,篇篇直击社会,担当道义,做学者,深入社会生活各个角落,去聆听,去感受,去呼吁。通过对金庸作品的了解,可以让学生学习到为国为民,侠之大者的爱国情怀,一诺千金、舍生取义的高贵人格,贫贱不能移,威武不能屈的高尚情操。

当然,不是人人都能成为大义豪情的侠,但可以如金庸先生那样,永远保持本真与良知,努力为身边人送去更多温暖和力量。当今社会,尽管现实生活中的侠客越来越少,但是侠义精神却是永远需要的。为国家、为人民、为正义

时代在变,内涵不变。1998年的抗洪精神,2003年的非典精神,2008年的抗雪精神,5.12抗震精神,都是侠义精神的体现。侠义的精神并不在于你的武功有多高,而在于你心中的正气。其实生活中处处都充满了侠义精神,为灾区人民捐钱捐物,无偿献血,抵制盗版,争当志愿者等,都属于侠义精神,侠义精神已经融入到中华民族的道德之中,是时代进步的象征。

金庸先生一生传奇多彩,一笔纵论时局显拳拳赤子心,一笔畅写武侠扬浩浩侠客气,留下一部20世纪华人文化思想史。

飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳的非凡风采,金庸先生对母校袁花镇中心小学的深厚感情和殷切期待,鞭策着我们拼搏进取、砥砺前行!

# 潜心修炼 终将美好

## ——从金庸略谈“治学之道”

凌志锋

忆金庸先生,我总会不自觉地想起自己的青葱岁月。那时年少,已手不释卷,甚至到了不能自拔的地步。虽沉醉于惊世骇俗的武林秘籍、缠绵悱恻的儿女情长,但更多是被小说中的人文地理、历史文化所吸引。

老先生的每部作品,都像是一个深渊。你越读之,越欲罢不能;越读得深入,越想知其所以然。这是我一辈子的学习和修炼。

### 执柯伐柯,其则不远

有学历者未必有学力,金庸先生却很好地诠释了两者,既有学历,又有学力。纵观其一生,他是一位活到老、学到老的楷模。在学术研究上,他研究过法律、历史和佛学,八旬高龄还在英国剑桥大学攻读博士学位。他是把自学做到极致的老顽童,不断自学成就了其辉煌一生。

反观现在,我们好多孩子面对新知、难题,总喜欢求助于手机、电脑,似乎久而久之,便不再独立思考。甚至连我们老师,有时都喜欢把答案或结论直接告诉学生,学生不得法,只会变得愈差。

自学乃是人生最重要的习惯。正像金庸所说:若有需要,立即去学,把不懂变作稍懂,从外行转为半内行。我想我们教师应多鼓励、启发学生钻进知识中去,引领学生学会独立思考,而学生更应主动去自学、思考,就像执柯伐柯,其则不远,才能不迷失方向。

### 学向勤中得,萤窗万卷书

金庸先生学贯中西,作品中的文化意蕴、哲学思考、家国情怀等都是我们的精神滋养。我想,这些都源自于他勤于阅读、广泛涉取。他曾在《读书心得》中写道:读书对于我,那是人生中最重要的事,只次于呼吸空气、饮水、吃饭、睡觉。我曾经想:坐牢十年而可以在狱

中阅读天下书籍,或者十年中充分自由,但不得阅读任何书刊,两者由我选择,我一定选择坐牢读书。可见,阅读是人生多么重要的能力。

作为一名语文教师,虽不能像金庸先生那样万事不如书在手,一生常见月当头,但也从身边做起。在家里,我经常陪伴孩子每晚拿上绘本一起亲子阅读,这也是一天中最温馨的时候。在班级里,我会特意带上一本好书,自得其乐地为孩子们激情朗诵一段;为了激励他们坚持阅读,我会找些作家亲笔签名的书籍相赠;为了丰富读书交流的形式,我们会一起制作班级阅读单,一起共读一本书。

我想,给他们最好的礼物,不是留下一书架的书,而是在他们心中播种下一颗文学的种子,学会收集、珍藏心仪的书籍。像金庸一样把阅读当成一件愉悦、幸福的事,学习自然也不是什么难事了。

### 纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行

在金庸先生笔下,最勤奋的当属郭靖。他没有韦小宝、杨过那样灵活、聪明的大脑,没有令狐冲、石破天那段令人向往的奇遇人生,却凭着自己的刻苦努力成为了人生大赢家。金庸先生也是如此。为了办好《明报》,他每天边写小说,边写社评。从连载了574天的《书剑恩仇录》到1972年9月23日完结的《鹿鼎记》,他把生命价值真切地握在了自己手上,落在了自己笔上,建立了一座武侠金字塔。

郑板桥这样诠释他一身画竹的历程:四十年来画竹枝,日间挥写夜间思。冗繁削尽留清瘦,画到生时是熟时。我想我们的教学也是如此,就像金庸所说,做任何一件事,都要全力以赴。有十分的力气,绝不使九分。即便是小事情,也要认真对待。这样日复一日,年复一年地苦练基本功,才能对自己不足之处有清醒的认识,才能有更高的目标追求,不断刷新金字塔的高度。

### 海宁电大专/本科学历教育正在招生

海宁电大大专/本科学历教育100多个专业常年招生,实施助学金、奖学金制度,新居民学员可享补助,应届生与二本专业享10或20学分费减免,观光农业、园林技术大专班享学费补助。

地址:市区文苑路156号(联合路口中国银行北侧,原党校对面)87228270、87155678  
网址:www.hnnd.cn

### 海宁胡德勇口腔诊所

### 海宁胡德勇口腔诊所 口腔种植专业

地址:人民路106号 电话:80779968  
(浙嘉海)医广[2018]第08-01-01号

### 遗失声明

吴俞群遗失坐落于盐官镇德圣苑10幢1单元301的浙江省商品房买卖合同正本一份,号码为1303190012,特此声明。

郭明其遗失全国残疾人证一份,号码为33041919650525201544,声明作废。

海宁市马桥街道同亿袜厂遗失机构信用代码证一份,号码为G70330481004950701,声明作废。

受票方蔡家杰遗失浙江增值税普通发票发票联一份,发票代码为3300163320,发票号码为02126553,声明作废。

父亲张友忠、母亲翟振兰遗失孩子张馨怡的出生医学证明一份,号码为P330488964,声明作废。

2018年11月9日《海宁日报》刊登的海宁市盐官镇郭店中心小学遗失浙江省行政事业单位非经营服务性收入收款收据中,

票据号码更正为1551754666,其他内容不变。

海宁市金新乐农业科技有限公司遗失营业执照正本一份,号码为91330481MA28AFTY66,声明作废。

海宁市昇昌电子商务有限公司遗失食品经营许可证正副本各一份,号码为JY13304810112203,声明作废。